

元朗區議會食物環境衛生委員會
2025 年第一次會議

就《2024年野生動物保護(修訂)條例》
與白鴿相關接獲的投訴個案、巡查執法及改善效果查詢

元朗區議會食物環境衛生委員會秘書：

就委員們於食物環境衛生委員會2025年第一次會議對題述事宜的查詢，房屋署書面綜合回覆如下：

房屋署一向十分關注屋邨的環境衛生情況，在日常屋邨管理中，保安員會加強巡視屋邨的公共地方，監察是否有人餵飼野鴿及留意地面是否有殘餘食物影響環境衛生。而房屋署房屋事務主任職級或以上的職員亦是獲授權的執法人員。另外，房屋署的「特別職務隊」人員亦會到元朗區各屋邨執行針對餵飼野鴿的執法工作。因此，署方並不單靠「特別職務隊」人員進行執法任務。

而針對一些經常有野鴿聚集的地點，房屋署會進一步搜集情報，例如每日野鴿聚集的時段，從而安排「特別職務隊」人員在該時段於相關地點附近監視，一發現有人餵飼野鴿就會立即採取執法行動，對相關人士作出票控。如相關人士屬該屋邨的公屋住戶，房屋署會同時按「屋邨管理扣分制」向該戶扣七分。

另一方面，房屋署會於情況許可下考慮在經常有野鴿聚集的位置附近安裝閉路電視監察系統，以收阻嚇作用及收集情報作進一步行動安排。房屋署已於2025年2月20日在有委員表示關注的屋邨作實地考察，以評估安裝閉路電視監察系統的可行性。

題述的議題亦已於2025年2月21日舉行的元朗區議會房屋委員會2025年第一次會議中作跟進討論，會中房屋署代表詳細回應了委員們的提問和查詢。我們會繼續採取積極措施，確保公共屋邨的環境衛生。

房屋署
2025年2月